
1 

新北市 109 學年度國中小資訊科技優良教案徵選實施計畫 

教案設計 

服務學校 新北市蘆洲區鷺江國小 設計者 賴雅菁 

領域/科目 資訊 實施年級 六 

單元名稱 愛在心裡Code難開-媽媽我愛您 總節數 共五節，200分鐘 

設計依據 

 

學習

重點 

學習表現 

 資t-III-2 能使用資訊科技解 

決生活中簡單的問題。 

 資p-III-1 能認識與使用資訊

科技以表達想法。 

 資p-III-4 能利用資訊科技 

分享學習資源與心得。 

 核心    

 素養 

 具備善用科技、資訊與

各類媒體之能力，培養

相關倫理及媒體識讀

的素養，俾能分析、思

辨、批判人與科技、資

訊及媒體之關係。  

 E-B2 具備科技與資訊

應用的基本素養，並理解

各類媒體內容的意義與

影響。 

學習內容 

 資T-III-9 雲端服務或工具

的使用。 

 資P-III-1 程式設計工具之功 

能與操作。 

 

議題

融入 

實質內涵 
 課程著重在學習透過平板多媒體設備、網路環境與資訊倫理的實踐

融入母親節活動。 

所融入之

學習重點 

 資訊科技與合作共創： 

認識常見的資訊科技共創工具的使用方法。 

 資訊科技與溝通表達： 

認識與使用資訊科技以表達想法並與他人建立良好的互動關係。 

 資訊科技的使用態度： 

了解資訊科技於日常生活之重要性並具備學習科技的興趣。 

與其他領域/科目 

的連結 

 國語 

 綜合 

 彈性 

教材來源 

1.和同學年老師討論共編(611張甄育老師/615張淑婷老師)。 

2.QR code在線轉換器： 

http://www.quickmark.com.tw/cht/qrcode-datamatrix-generator/default.asp?qr

Text 

3.學習吧課程建置。 

4.Canva海報隨心設計網站。https://www.canva.com/ 

教學設備/資源 教學電腦及投影機、25台平板載具 

使用軟體、數位

資源或 APP 內容 

學習吧、Canva海報隨心設計網站、QR code在線轉換器 

課堂APP、學習吧APP 

http://www.quickmark.com.tw/cht/qrcode-datamatrix-generator/default.asp?qrText
http://www.quickmark.com.tw/cht/qrcode-datamatrix-generator/default.asp?qrText
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學習目標 

 能利用資訊與媒體，蒐集資料與溝通互動。 

 能將學習的資訊技能應用在日常生活中。 

 能透過資訊科技的學習保存生活中的感動。 

教案分析 

 

 

 

融入素養導向教學的四大原則 
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教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 
使 用軟 體、 數 位

資源或 APP 內容 

壹、引起動機 

    根據五年級的母親節活動為出發點，帶領學生進行反思並共同

討論如何將資訊教育融入六年級的母親節活動。 

   

母親節優惠券設計 

貳、發展活動 

    本學期母親節結合資訊融入教學，運用學習吧設計相關課程，

並帶領學生設計Qr code內容，實施步驟如下: 

一、教師建置學習吧課程： 

 

 

 

 

 

 

10分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【脈絡化的學習情

境】 

照片投影 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【整合知識、技能與

態度】 

教師建置的學習吧

課程 

 

 

 

 

 

 

【整合知識、技能與

態度】 

Quick Mark製作條碼

網站。 

http://www.quickmar

k.com.tw/cht/qrcode-

datamatrix-generator/

default.asp?qrText 

 

學習吧課程建

置-給媽媽的

感謝。 

融入 Quick 

Mark 製作條

碼網站。 

http://www.quickmark.com.tw/cht/qrcode-datamatrix-generator/default.asp?qrText
http://www.quickmark.com.tw/cht/qrcode-datamatrix-generator/default.asp?qrText
http://www.quickmark.com.tw/cht/qrcode-datamatrix-generator/default.asp?qrText
http://www.quickmark.com.tw/cht/qrcode-datamatrix-generator/default.asp?qrText
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二、學生先親筆寫下感恩話語： 

    

姵璇作品                     文綺作品 

    

浩喆作品                    博翔作品 

 

 

 

40分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

40分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

40分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【整合知識、技能與

態度】 

教師建置的學習吧

課程 

 

 

 

 

 

 

【整合知識、技能與

態度】 

教師建置的學習吧

課程 

 

 

 

 

 

 

【學習歷程、方法及

策略】 

教師自編學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

完成 QR code

後請學生練習

上傳。 

教師批改時給

予學生正向鼓

勵。 
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三、學生登入學習吧上傳QR code： 

    

         浩喆創作中                  翊瑄創作中 

    

         文志創作中                   全班創作中 

◎翊瑄作品 

親愛的媽咪： 

    今天是一年一度的母親節，雖然

您嘴上都說「不過母親節」，但是不

管有沒有過，母親節對我來說，就是

一個重要的節日。這些年，感謝您任

勞任怨的為這個家付出，為我們帶來

許多的歡笑聲，雖然我跟姐姐都說你

很吵，但是如果缺少您，一定會很無

趣的。最後祝我最愛的媽咪~「母親節

快樂」     翊瑄敬上 110/04/26 

 

◎宥錡作品 

To:媽咪:  

    雖然我們平時的互動不多，也因

為妳的工作關係，能見面的時間不

多，但我知道你都在默默為我付出，

像 是妳工作結束時，明明已經很累

了，還不忘給我買晚餐；在大考前，

你請假工作，來幫我複習......等。這

些舉動讓我感到非常溫馨，我想說：

「I love you」。   宥錡敬上 110/4/26 

 

40分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【學習歷程、方法及

策略】 

1.教師建置的學習吧

課程 

2.Quick Mark製作條

碼網站。 

http://www.quickmar

k.com.tw/cht/qrcode-

datamatrix-generator/

default.asp?qrText 

 

 

 

 

 

 

 

【實踐力行的表現】 

學生上傳學習吧課

程 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【實踐力行的表現】 

學生上傳學習吧課

程 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.quickmark.com.tw/cht/qrcode-datamatrix-generator/default.asp?qrText
http://www.quickmark.com.tw/cht/qrcode-datamatrix-generator/default.asp?qrText
http://www.quickmark.com.tw/cht/qrcode-datamatrix-generator/default.asp?qrText
http://www.quickmark.com.tw/cht/qrcode-datamatrix-generator/default.asp?qrText
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◎文志作品 

親愛的媽媽:  

    謝謝您這十二年的照顧，還把

我養這麼壯，真的是太謝謝您了，

我以後會好好的幫您做家事，還會

幫忙做其他事情，您今天還要加班

晚回來，您真的太辛苦了!我以後會

乖一點，不要讓您擔心，也不要讓

您太勞累，改進的方法是:每天您指

定我要做的事，我都會去幫您完

成，不要讓您太累。文志敬上 110/4/26 

 

◎妍瑄作品 

親愛的媽媽：  

    一年一度的母親節又來了我想 

最您說謝謝你每天陪我上下學，在 

家裡幫忙打掃、拖地和整理家裡， 

讓我們的家 一塵不染！還有每天

晚上幫我們做美味的晚餐，讓我們

過著豐衣足食的生活，謝謝您！  

             妍瑄敬上 110/4/26 

 

參、總結活動 

    每位同學完成QR code後，教師幫每一位同學拍攝個人照片並

融合QR code作品，最後將照片沖洗出來製作成卡片送給媽媽。 

   

        宣愷給媽媽的話             均溙給奶奶的話 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

40分 

【實踐力行的表現】 

學生上傳學習吧課

程 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【實踐力行的表現】 

學生上傳學習吧課

程 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【實踐力行的表現】 

Canva海報隨心設計

網站。 

https://www.canva.co

m/ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.canva.com/
https://www.canva.com/
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柏威給媽媽的話             芮忻給媽媽的話 

   

        妍瑄給媽媽的話             玉琳給媽媽的話 

 

肆、評量活動 

    教師部分以帶領學生運用學習吧，學習以資訊科技融入活動中

為主，成果作品則將母親節活動與學校運動會做結合，請家人給予

學生正向的鼓勵。 

   

       翊瑄媽媽的回饋               姵璇媽媽的回饋 

   

        妍瑄媽媽的回饋             柏威媽媽的回饋 

【實踐力行的表現】 

Canva海報隨心設計

網站。 

https://www.canva.co

m/ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【實踐力行的表現】 

教師自編學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.canva.com/
https://www.canva.com/
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教學成果 

  

說明:宥錡送給媽媽的卡片 說明: 博翔送給媽媽的卡片 

 

 

 

 

 

 

 

 

說明:怡禎送給奶奶的卡片 說明:雅筑送給媽媽的卡片 

  

說明:翊瑄與爸爸媽媽的合照 說明:宣愷與媽媽的合照 

  

說明:詠暄與媽媽的合照 說明:柏威與媽媽和弟弟的合照 
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說明:姵璇與媽媽的合照 說明:學輔與媽媽和哥哥的合照 

  

說明:文志與全家人的合照 說明:妍瑄與媽媽的合照 

  

說明:致毅與爸爸的合照 說明:湘芸與媽媽的合照 

  

說明:于宸與媽媽的合照 說明:弘翊與媽媽的合照 

教學成果 
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教學心得與 

省思 

一、教學脈絡分析：  

 

 

二、成效分析： 

    根據本次活動實施過程，教師發現學生在資訊能力方面的潛力。首先請學

生先思考要感謝媽媽的內容並寫在卡片上，接著請學生進入學習吧融入Quick 

Mark製作條碼網站，教師觀察到學生於使用平板上專心度提升，並具備基礎的

打字速度，因此以一節課的時間完成QR code製作；接著教師協助學生將QR code

條碼加以美編張貼於卡片內，班級活動完成後布置於活動板上，結合學校運動

會活動讓到現場的媽媽們親自掃描，最後完成親子合照，畫面既美好又溫馨。 

學生針對教學活動滿意程度回答 非常滿意 滿意 尚可 

1.本節課整體教學內容 65% 26% 9% 

2.本節課整體活動流程安排 53% 47%  

3.老師講解清晰、容易理解 71% 26% 3% 

4.我對自己在課程中的收穫 59% 38% 3% 

 

三、教學省思： 

    這次的資訊教學融入母親節活動讓我看到學生成長體貼的一面，看到孩子

們在文中給媽媽的留言與感謝，可從中感受到母親對自己的愛是永無止盡的，

自幼時起，想必媽媽們收到不少卡片，但是透過掃QR code看到孩子給自己的感

謝也許是從未有過的經驗，更重要的是活動結束後這一份QR code可以永續留

存，是一項既環保又溫暖的活動。猶記得在運動會當天，許多媽媽們看到展示

出來的母親節活動板又驚又喜，紛紛拿起手機掃描自己的孩子照片，並給予孩

子回饋與讚美，在這互動的過程中，我感受到了滿滿溫馨的親子互動。家人，

是我們最美好的生活避風港。 
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QR code掃描說明 

     

  全班共同製作QR code  活動板展示-媽咪我愛您  活動當日家長踴躍參與 

   

        姵璇媽媽驚喜掃描QR code       翊瑄與媽媽一起掃描QR code 

四、修正建議： 

1.可讓學生有多一點時間熟悉平板操作介面。 

2.媽媽們回饋完後，可讓學生寫下自己對此活動感想。 

3.可讓學生分享透過此活動，生活中的親子互動是否有所改變。 

 

 

 

 

 

 

 

媽媽 

我愛您 



12 

參考資料 

1.和同學年老師討論共編(611張甄育老師/615張淑婷老師)。 

2.QR code在線轉換器： 

http://www.quickmark.com.tw/cht/qrcode-datamatrix-generator/default.asp?qrText 

3.國小資科議題融入科技及資訊教育(國小公版-教案引導) 徐臺屏 修。 

4.可愛圖片參考來源：https://www.pinterest.es/ 

附錄 

一、教師自編學習單： 

 

 

二、學生作品： 

   

      寫給媽媽的話         QR code美編完成        媽媽的回饋 

  

 

 

 

 

 

鷺 江 國 民 
小 學 

http://www.quickmark.com.tw/cht/qrcode-datamatrix-generator/default.asp?qrText
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★附件一【母親節優惠券】： 
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★附件二【給媽媽的感謝之語】： 
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★附件三【媽媽愛的回饋】： 
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★附件四【愛的 QR code 作品】： 
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